律师用刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000

主笔阅话

老人索"带孙费" 可以获得法律支持



如今为人父母者或多或 少需要家中老人协助带娃, 有些甚至将孩子完全托付给 了爷爷奶奶或外公外婆。一 旦两代人之间产生矛盾,老 人索要"带孙费"是否能够 得到法律的支持呢?

近日河南省武陟县人民法院就审结一起 因"带孙费"引发的纠纷,法院支持了老人 的诉讼请求,要求孩子的父母支付各项费用 共计46005元。

对于祖父母、外祖父母来说, "带孙" 显然是情分而不是义务, 老人为减轻子女负 担照料孙辈所付出的时间、精力和金钱等在 法律上可归入"无因管理"法律关系。

而在司法实践中,此类案件的难点在于举证,首先是对抚养照料孙辈行为的举证, 其次是对"因管理事务而支出的必要费用" 举证。只要有相应的证据,老人索"带孙费"是可以获得法律支持的。

陈宏光

■一周律事

深圳

女律师数量突破万人

深圳市司法局日前举行了深圳市第10000 名女律师的颁证仪式,近年来深圳女律师人数快速增长,深圳律师队伍"男多女少"的结构正在改变,截至2023年6月30日,深圳执业律师人数23011人,其中女律师占全市律师总人数的44.57%,半边天的态势已经呈现,女律师已成为深圳律师行业中不可替代的中坚力量。

深圳女律师在法治建设和社会治理中发挥着不可或缺的作用。自 2011 年起,深圳女律师联合深圳市妇联组建律师志愿团,12 年来,有 300 多名志愿律师到市妇联信访室驻点值班,持续为广大妇女群众提供法律咨询、法律援助,同时开展普法宣传;截至 2023 年,深圳律师中有 108 名 "两代表一委员",其中女律师 40 人;在 "1+1" 法律援助律师队伍中,共有 9 名女律师总计 15次前往全国无律师县或中西部律师人才短缺的地、市、县开展志愿服务。

港澳律师内地执业迎来更广阔舞台

试点3年以来大湾区法律服务规则衔接更畅通

据《南方日报》报道,广州市南沙区合伙联营律所里,三位澳门律师穿着崭新的律师袍,郑重接下律师执业证书(粤港澳大湾区);江门市蓬江区人民法院法庭上,来自澳门的大湾区律师江雪梅围绕争议焦点开展辩论;前海深港国际法务区内,港澳律师正认真聆听"湾区律师大讲堂"……

无数相似的场景,闪现着港澳律师在内地的执业之路:2020年8月,全国人大常委会表决通过粤港澳大湾区内地九市开展港澳律师执业试点的决定;2020年10月,国务院办公厅印发香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业的试点办法;2020年11月,2021年粤港澳大湾区律师执业考试网上报名启动……去年7月初,省司法厅为首批四位港澳律师颁发了律师执业证(粤港澳大湾区)。

试点工作开展以来,300 多名港澳律师顺利"领证",多 位在港澳法律界具有影响力的 律师已在大湾区内地九市律所 执业,迎来了更加广阔的舞台。

熟悉内地法律 律师重拾学生身份

位于广州珠江新城的广东 广信君达律师事务所里,粤港 澳大湾区"001号"律师何君 尧在笔记本上写写画画。这 天,他从香港来到广州,约见 当事人。对方因纠纷无法拿到 授权进入大型商场,企业业务 严重被影响。

经过来回数轮的交谈后, 纠纷被何君尧逐一厘清,当事 人眉头舒展开来,有了底气。

专业能力,是律师的底气。2022年7月,何君尧顺利"领证"。数个月后,他在内地代理的首案判决结果生效,"首战"告捷。一宗历时多年的涉香港、内地两地的民事纠纷案件得以"尘埃落定"。

站上内地陌生法庭,释放底气,敢辩、善辩、明辩,对于像何君尧一样的大湾区律师来说,需迈过道道挑战。

拿到进入法庭的"入场 券",是第一道挑战。

按试点工作相关要求,报 名粤港澳大湾区律师执业考试 前,港澳律师需要参加由司法 部组织的有关法律知识培训; 考试合格之后,需参加广东省 律师协会的集中培训并经考核 合格后方可申领执业证书。

6月10日,2022年粤港澳大湾区律师执业考试合格人员集中培训班正式结业。为期数月的培训共设置了"内地执业基本技能""内地民商事业务实务"等30余门课程,为港澳律师顺利在内地执业打好基础。

重拾学生身份,律师们都 下起了苦功夫:为了"不输 给"其他考生,毕业于香港大 学法律系的吴乐茗光是学习感 想就洋洋洒洒写了几十页;澳 门律师黄景禧则用上了学习小 组模式,这个小组既包括同场 考试的父亲和妹妹,也不乏其 他同行,群聊里,学习资料接



资料照片

车不断上传……

拿到"入场券"后如何办好案件,则是大湾区律师执业中面临的下一个挑战。

尽管他们已经熟悉内地的 法律知识,但真正站上法庭, 难免焦灼:连开庭程序怎么走 都还没有经验。为此,来自澳 门的大湾区律师邝玉球选择打 好"提前量"。完成内地首案 的授权后,她就向广州市南沙 区人民法院申请要来了此前庭 审视频,暂停、播放……在一 分一秒间学习内地庭审规范司 法局组织的程序性内容培训, 确保心中有底。

广东搭建桥梁 协助律师拓展业务

作为上海中联(广州)律师事务所主任、高级合伙人,律所聘用大湾区律师后,杨闰的忙碌程度更添了几分:为他们链接足够的跨境案源,介绍他们参与推进大湾区"软联通"的各项会议。

"对每一个加入的大湾区 律师都需要 100%负责,全力 对接好他们。这关乎他们的发 展,也与律所的未来息息相 关。"她说。

责任心和服务便利,是广东迎接大湾区律师亮出的基本项,更体现在他们执业的每一环节:广州市司法局在全省师后出的基本广州执业申请工作指引》,设置专用咨询电话、邮箱,开辟港澳律师申领执业证审批"绿色通道";深圳则推出《港澳律师来深执业指南》,明确列出执业需提交的材料、如何向司法行政机关提出执业申请、审批程序等事项。

选择大湾区内地九市律所 是大湾区律师执业的关键一 环。为让更多律所面向大湾区 律师敞开怀抱,深圳出台相关 规定提出,前海律师事务所聘 用大湾区律师,可按聘用人数 给予相应奖励,同时还发布 《关于征集"有意聘用来深执 业港澳律师"律所名单的函》, 为港澳律师在深圳执业进行对 按

33675000 广告热线: 64177374

当选择摆在眼前,搭建起信息畅通的桥梁意义重大。为此,港澳律师深圳执业服务中心将大湾区律师挑选律所和深圳律所用人的需求集中呈现,为双方提供推荐、沟通服务的机会。

拥有"安身之所"只是第一步。初来乍到的大湾区律师,未必都能做到"自带案源",只有尽力开拓,才能够真正打开业务局面。

今年5月10日,广东省司 法厅联合省商务厅举办"加强粤 港澳法律服务合作助力'五外联 动'专题研讨会",专门邀请8 名大湾区律师代表参加。在广东 省律师行业服务高质量发展论 坛、全省企业法律服务论坛等全 省性的论坛活动中, 陆续邀请大 湾区律师参与, 为其搭建与市场 主体, 政府部门的交流合作平 台。在深圳,广东华商律师事务 所成立港澳律师执业服务中心 通过结对子等形式协助拓展业 务;在江门,10余家律所共同 发布港澳律师人才引进政策,为 港澳律师在大湾区执业给予协 助;在广州,涉外律师人才库上 重点盲传推介大湾区律师

港澳律师深圳执业服务中心 相关负责人表示,接下来计划组 织深港法律服务合作规则衔接对 话论坛,邀请港澳法律专业人 士、政府职能部门与司法机构 等,共同探讨如何拓宽大湾区律 师执业之道。

期待双向奔赴 粤港澳画出"同心圆"

今年是来自澳门的大湾区律师李金月来到内地工作的第3年。不同于之前的派驻身份,"领证"后的她打开了"新世界"。如今,她可以代表内地客户到内地法院进行诉讼。业务更多了,机遇也更多了。

尽管"一国两制三法域"存在现实差异,但当法律制度协同画出"同心圆",这种制度之异恰恰释放出更多制度之利。

广东正和大湾区律师一样, 迎接"新世界", 开启新惊喜。 这片热土迎来了新的"客

澳门律师内地执业首案的当 事人罗先生看到港澳律师"领

交通安全周刊电话: 28953353

证"的新闻,选择了与邝玉球签订委托合同。在他看来,这些律师有语言等方面的优势,方便沟通与交流。

一些澳门的企业家也来了。 他们是大湾区律师程嘉雯的老客户。在澳门法庭上,她为自己赢得 了不少信任。当这些当事人想要 在内地经商,但又对这里的法律 法规、行政事务程序不熟悉时,请 程嘉雯协助便成了最佳之选。

这片热土迎来了新的可 ——

在粤港澳大湾区涉外法律事 务日益增多的背景下,港澳律师 "走进来"为内地企业"走出去"带 来了国际经验和国际法律服务。

澳门律师熟悉葡语系国家法律,香港律师熟悉普通法,且可以拥有多个国家的法律牌照。在香港执业近 20 年,大湾区律师何升伟尤其擅长知识产权等方面业务。在深圳上岗后,他参与了不少涉外知识产权案件的讨论,利用对国际法律服务市场规则的了解,做大做好跨境法律服务。

下了法庭,大湾区律师依旧 没有停下脚步。近日,何君尧在广 州市司法局连抛几条建议,希望 能为港澳律师内地执业再添便 利,相关负责人也作了现场回应。

讲痛点,谈需求,提建议……法庭上遇到了哪些问题?过去一年,港澳律师结合自己的执业体验,向广东提出"贴心提醒",为大湾区规则衔接提供了诸多"实战性建议",助力制度建设日益完善。

通过日常与大湾区律师交流,杨闰留意到,由于刚刚进入内地执业,他们所反映的问题、困难大多在微观层面,而这些微观问题解决起来也相对便利。当日常问题得以解决,大湾区律师们也将把注意力放到推动大湾区融合的层面。

"这种融合并不是一种单向的,我们更期待'双向奔赴'。"在大湾区律师融入内地的同时,杨闰也期待广东能够收获新视角。

这是不少律所的共同思路。 广东华商律师事务所邀请港澳律师给内地律师进行港澳律师文化 的培训,通过培训互动,将跨法域专业性知识与服务技能带到深圳,带给内地律师,让港澳律师 大湾区执业落到实处。

在大湾区内地九市,除了走过数十年执业之旅的成熟律师,也有不少刚刚迈上事业正轨的港澳年轻律师选择来到大湾区、扎根大湾区。参加执业岗前培训及短期专业进修活动、尝试有关部门和企业为他们提供的对口实习岗位……他们在这片新领域里忙碌着,在一次次实践中不断成长。

前路漫漫,当三年试点工作即将画上句号,面向未来,广东格外坚定。

在日前召开的广东省律师行业服务高质量发展论坛上,省司法厅相关负责人明确,将不断完善粤港澳三地律师服务"一事三地""一规三地"的多样化实现方式。

"我们正在做一件符合时代 大势的事,相信未来会越来越 好。"作为"001号"律师,何 君尧信心十足。

(钱明雅 曾子航 李衡昌 柳时强 李蔼莹 张玮)

上报印刷

零售价: 1.50 元

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: